

Vijay Kumar Jha.

Asso Prof.

Deptt in History.

V.S.T. College Raynagar.

Degree part III

Paper - VIth

Factors responsible for national awakening

अंग्रेजी शासन काल के अन्तर्गत विभिन्न कारणों ने भारतीय जनता में राष्ट्रीय जागरण तथा भावना का संचार किया जिसके परिणामतः राष्ट्रीय आन्दोलन का स्वरूप हुआ और अन्ततः 1947 ई० में भारत अपने आप को अंग्रेजी राज से मुक्त हुआ। भारतीय राष्ट्रीय आन्दोलन कई शाक्तियों और कारणों के परिणाम से उत्पन्न हुआ जो इस प्रकार थे -

① 1857 का स्वतंत्रता संग्राम :- अंग्रेजों के कमनकारी एवं अन्यायपूर्ण नीति के विरोध में भारतीयों ने 1857 ई० का विद्रोह किया था जो भारत का प्रथम स्वतंत्रता आन्दोलन था। अंग्रेजों ने इस आन्दोलन का बर्बरपूर्ण तरीके से दमन किया। फलतः भारतीय आक्रोशित हो उठे। नाना साहेब, भोंसी की रानी, कुंवर सिंह जैसे महान् क्रांतिकारियों के नेतृत्व में भारतीयों ने इसका जवाब देना चाहा।

② अंग्रेजी भाषा :- 1835 ई० में अंग्रेजी भाषा को राष्ट्रीय भाषा का दर्जा दिये जाने के कारण विभिन्न प्रदेशों के लोग एक दूसरे के निकट में आकर अपने विचार आदान-प्रदान किया। इसके अतिरिक्त भारतीयों को पाश्चिमी साहित्य और विचारों के अध्ययन की सुविधा मिली।

③ राजनीतिक शक्तता :- अंग्रेजी शासन काल में भारत एक राजनीतिक शाक्ति के अधीन आ गया क्योंकि इससे पहले भी भारतीयों को ऐसी मौका मिली थी किन्तु वे शक्तता प्रभावशाली नहीं था। इस राजनीतिक शक्तता ने भारतीयों को विदेशी शासन के विरुद्ध संघर्ष करने की बख्शी प्रेरणा दी।

④ पाश्चिमी साहित्य और शिक्षा :- भारतीयों ने पाश्चिमी साहित्य का अध्ययन किया जिससे भारतीयों में स्वतंत्रता संकल्पना जागृत हुई और राष्ट्रीयता के भाव जागृत किया। पाश्चिमी साहित्य के अध्ययन के बाद बहुत से भारतीय विदेशी शासन के विरुद्ध संघर्ष करने लगे।

JUNE						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fri	Sa
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28

Wednesday

साता वर्षों से वे काफी प्रभावित हुए और भारत के विप्लव की
उसने अपने मन में नैसर्गिक कल्पना किया।

9 (5) 19वीं शती के व्यापिक और सामाजिक आन्दोलन :- 19वीं शती
के व्यापिक और सामाजिक आन्दोलन जिसका प्रारंभ 1857 का प्रारंभ
10 शर, का ब्राह्मण समाज, स्वामी रामानन्द अय्यर के का
-कृष्ण मिशन, श्री मती अन्निबेसेक और अन्निबेसेक के समाज आदि
11 ने भारतीयों को भारतीय संस्कृति और व्यापिक श्रेय का फल प्राप्त
के अब देश प्रेम ही जो वे भारतीय राष्ट्रियता उत्पन्न किया।

12 (6) विदेशी विप्लवों द्वारा भारतीय राष्ट्रियता का प्रोत्साहन :- अंग्रेजों के कई
विप्लवों ने भारतीय राष्ट्रियता का अफसान किया और भारतीय संस्कृति
1 और संस्कृति का प्रोत्साहन किया जिसमें निलंबन, गोप्य, मैन-सुल्का, गैर-
2 निलंबन प्रमुख है। इसमें भारतीयों को अपनी बर्त, का छुड़ि तथा
देश कि औरत का पता चला।

3 (7) अंग्रेजों द्वारा भारत का आर्थिक शोषण :- अंग्रेजों ने भारत के
अत्र तक भारतीयों का शोषण करता रहा। अंग्रेजों के आर्थिक
4 शोषण से 1842 ई. के अंग्रेज कानूनियों को भारत में व्यापार करने
के सुविधा ने इस आर्थिक शोषण को बढा दिया। भारतीय श्रमिक
5 धर्म-धर्म ही शोषण और कृषि पर भार बढ़ गया। भारतीय धन
-लौक के स्वतंत्रता में लप्त होने लगा परन्तु भारत में निर्धनता तथा नये
-जगती में कृषि स्वाभाविक है गया।

6 (8) भारत-भारत और स्वातंत्र्य के आन्दोलन के आन्दोलनों में शक्ति :- अंग्रेजों के
के अन्तर्गत रेल, डाकघर, अदालत, गोर आदि ने आन्दोलन कि सुविधा
7 प्रदान किया जिससे भारतीयों को आन्दोलन के लिए प्रेरित करने
में सुविधा मिली इनका जन्म होने कि सुविधा मिली जिससे भारतीय
आन्दोलन का विकास हुआ।

(9) विदेशों में शक्ति :- विदेशों से शक्ति आकर्षित होने के
कारण विदेशी विप्लवों और आन्दोलनों का प्रभाव भारत पर पड़
प्रथम महाभारत के अन्तर्गत पर और उसके बाद में शक्ति और बढा

(10) सामुदायिक और देशी राष्ट्रियता का प्रोत्साहन :-
भारत में विभिन्न प्रादेशिक, सामुदायिक, अन्तर्-सामुदायिक पर
प्रकाशित होने लगी। 1874 ई. में शक्ति और बढा 478 थी

ये सभी समाचार जब अंग्रेजी शासन के विरुद्ध थे भारतीयों के प्रति अंग्रेजी व्यवहार, अर्थिक शोषण, जातीय अल्पसंख्यक-विभेद की नीति और शासन के दलों को दायित्व दे जिससे सभी जनसाधारण में अंग्रेजी शासन के प्रति व्यूहा उत्पन्न हो रही थी। ईश्वर चन्द्र, विद्यासागर, बंकिम चन्द्र चटर्जी, रवीन्द्र नाथ टैगोर भारतेंद्र हरिश्चन्द्र जैसे साहित्यकारों की रचनाओं ने भारतीयों को राष्ट्रियता की अलख जगाया। बंकिम चन्द्र चटर्जी ने अन्धकार तथा वर्तमानकाल की रचना राष्ट्रवाद को प्रोत्साहन दिया।

11) लार्ड लिटन का शासनकाल : — लार्ड लिटन की अफगानिस्तान अभियान और महाभासी के बीच दिल्ली दरबार का आयोजन विक्टोरिया की महारानी कोषित करना, भारतीय जन अल्पसंख्यक समाज करना 3 विधे वर्तमानकाल प्रेषण तथा शासनकाल का निर्माण कर लिटन में प्रचलित आग में पी छारे का काम किया।

12) डुलबर्ट बिल का विरोध : — लार्ड लिटन ने एक प्रस्ताव दे इत भारतीय मजिस्ट्रेटों को भ्रष्टाचार अपराधीयों के मुकदमों के निर्णय देने का अधिकार देना चाहा जिससे सम्पूर्ण भारत और इंग्लैण्ड में अंग्रेजी नैतिक आन्दोलन किया यह प्रस्ताव संसोधन के बाद ही लागू कर सका। इस प्रस्ताव में काले और गौरे के भेदभाव था स्पष्ट है कि अंग्रेजों ने भारतीयों को भ्रष्टाचार करता था।

13) लार्ड कर्जन का शासन : — लार्ड कर्जन भारतीयों पर अविश्वस कर रहा था अतः उनके द्वारा भारतीयों को सम्मानित पदों से हटाना उनके विरुद्ध कठु शब्दों का प्रयोग करना भारतीयों के असंतोष का कारण बना। इसके अतिरिक्त कलकत्ता विद्रोह विधायक अयोग्य कलकत्ता कोरपोरेशन आयोर्नियम और बंगाल विभाजन महामंडल अयोग्य का कारण बना। बंगाल विभाजन को विरोध स्वरूप में सर्वप्रथम स्वदेशी आन्दोलन और विद्रोही वस्तुओं का बहिष्कार प्रथम हुआ।

14) शासक भारतीयों में असंतोष : — भारतीयों के अति भारतीय उच्च सेवाओं में प्रवेश नहीं था। अंग्रेज सरकार ने भारतीयों को आई० सी० रक्त सेवा से अलग रखने का विचार था। इन कठिन परिस्थितियों में 1969 ईमें सुरेन्द्र नाथ बनर्जी ने

JUNE						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
30						
2	3	4	5	6	7	
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29

Friday

आई. सी. एस. की परीक्षा पास कर ली किंतु उन्हें सेवा में नहीं लिया गया। इस सेवा की भाषा 2 वर्ष के स्थान पर 1 वर्ष कर दीया गया जिससे भारतीयों के लिये इसमें प्रवेश कठिन हो गया।

15) जम्मू में जातीय कड़वा: - अंग्रेज अपने को सर्वश्रेष्ठ मानकर भारतीयों से घृणा करते थे और भारतीयों को हीन समझते थे उन्हें अनेक धार्मिक वाक्य से सम्बोधन करते थे। इससे भारतीयों में तीव्र आक्रोश बढ़ रहा था।

16) विदेशी व्यूहनाओं का प्रभाव: - इंग्लैंड कि गौरवपूर्ण और अमेरिका स्वातंत्र्य आन्दोलन, इटली तथा जर्मनी का स्वीकरण, फ्रांस कि वृत्तीय गणराज्य कि स्थापना आदि अनेक व्यूहनाओं से भारतीयों को प्रभावित हो

17) 1885 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस कि स्थापना: - भारतीयों में राष्ट्रीय भावना का विकास उपर्युक्त कारणों से हो चुका था अतः उन्हे एक ऐसी संस्था कि आवश्यकता थी जिसके अर्पण शक्ति प्रदान कर सके। अतः 1885 ई० में शं० ओ० धूम के द्वारा भारतीयों के हीन के अखिल भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस कि स्थापना किया गया जो स्वतंत्रता आन्दोलन के इतिहास में सबसे महत्वपूर्ण व्यूहना मानी जाती है। यह संस्था एक महत्वपूर्ण संगठन बन गया और राष्ट्रीय आन्दोलन को नैतृत्व प्रदान करने में सफल रही। इसी राष्ट्रीय संगठन के अर्पण समस्त भारतीय एक राजनीतिक सुत्र में बंधकर स्वराज के लिये प्रयत्न किया। कांग्रेस के आन्दोलन ने राष्ट्रीय भावना को तीव्र से तीव्र किया और बाद में स्वतंत्रता प्राप्त करने में प्रमुख भूमिका निभाया। भारतीयों के हृदय में राष्ट्रीय भावना का संचार करने में शं० ओ० धूम ने महम भूमिका निभाया। 28 दिसम्बर 1885 को 12 बजे दिन में बम्बई के गोकुलधर मठ पर कालेज में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस का जन्म हुआ। इस आयोजन का सभापतित्व उमेश चन्द्र बनर्जी ने किया जिसमें 72 प्रतिनिधियों ने भाग लिया था।